

印尼孔教28天行记（二十六）

作者：陈勇



建国大学儒教学生会

我们随意点了几个水果小吃，其中一个用新鲜辣椒泥拌的地瓜片，清新爽口，香甜脆辣，令人爱不释口。一个小时以后，我们抵达了斗望市的孔教礼堂，当地的孔教道亲热情地迎接了我们。领头的是斗望孔教会的财务秘书陈汉娘女士（Hanida Hasan），她的丈夫陈端新（Haggy Tamdjaja），以及78岁高龄的老先生陈绵盛（Aceng Tanama），他会说中文，充当我的翻译。真是无巧不成书，感觉天下姓陈的突然间都扎堆在一起了。邦邦把我交接完以后，随即赶回万隆去了，无疑他的日程很忙。斗望的孔教礼堂也叫孔庙，但是没用汉字，而是用汉语拼音Kong Miao。问原因，他们说对当年苏哈托的华文禁令还心有余悸，所以还是小心一点好，不敢冒然改回汉字。由于他们要到周日晚上七点才举行宣道活动，我没有机会参加，就临时举行了一个非正式的座谈会。据他们

讲，斗望市共有六百多孔教徒，经常参加孔教活动的有70多人，包括不少年轻人和儿童。斗望孔庙建于1956年，距今已有半个多世纪了，陈端新的父亲当年就是斗望孔教会主席。我问大家为什么选择了孔教而不是其他的宗教，也就是它的特别之处。有一位姓陈的先生说，他从小就参加孔教活动，不存在选择的问题；对他来讲，孔教比较实际，对日常生活更具有指导意义，也就是我们所讲的孔教或儒教的安身立命和人伦日用的功能。陈汉娘认为道和德对人类很重要，而孔教的特别之处在于对孝道的强调，教导人们要孝敬老人。陈绵盛老先生试图从理论的高度来谈论孔教的优势，他认为孔教是一神教，基督教是多神教，而佛教则是万物有灵教。

一个小时的问答结束以后，我们来到二楼的礼堂大厅唱卡拉OK。陈端新先生宝刀不老，在众人面前

一展歌喉。我也在盛情邀请之下，为大家献上了《康定情歌》和《蓝蓝的天上白云飘》两首民歌，让众多从未听过中国民歌的道亲大感新奇。

据陈端新先生介绍，除了孔庙以外，斗望市还有两座华人寺庙，但是佛教徒和道教徒相对较少。华人中的基督徒尤其是天主教徒很多，近几十年增长很快，现在全市共有14座天主教堂，信徒基本都是华人。天主教徒缴纳什一税，也就是把收入的十分之一交给教堂，所以他们的经济实力很雄厚。除了举行宗教以及慈善活动以外，他们还大力兴办学校，而且天主教会学校一般都有很好的口碑。但是教会学校往往要求所有的学生参加教会活动，久而久之，许多原本非天主教徒的青少年也皈依了天主教，这是他们取得成功的重要条件之一。相对而言，孔教礼堂的经费来源有限，主要靠一些慷慨的商界人士赞助，有时还需要向孔教徒及社会各界募捐。不过，斗望的孔教礼堂是我见过的最新最漂亮的礼堂之一，木质的长条椅一排一排整整齐齐地摆放着，看起来赏心悦目。斗望离附近的另外两座城市尖米士（Ciamis）和班贾尔（Banjar）比较近，三地的孔教礼堂经常一起举办活动。就在我抵达斗望的几天前，

印尼孔教的精神领袖徐再英学师（Tjhie Tjai Ing）刚刚访问过当地，三个礼堂的道亲一起举行了盛大的宣道活动。

陈端新和陈汉娘夫妇无疑是斗望孔教礼堂最为活跃的成会员，有关的外事活动都由他们主持，想来跟经济实力有一定的关系。几天前徐再英学师到当地访问，也是由他们夫妇俩接待的。陈端新原来经营印尼传统蜡染衬衫峇迪（batik），陈汉娘是一名服装设计师，斗望孔教礼堂的几套制服就是她设计的，款式优雅美观。两人的年龄在六十上下，衣着入时，举止大方。他们育有两女一儿，都已经成家立业，其中一个女儿全家定居澳大利亚，而儿子一家也有澳洲居留权。两人的孙子辈也已经有了六个，看得出他们现在的精力不在事业上，而是尽享天伦之乐。除了在斗望有宽敞的家居和经营布料杂货的店面以外，两人在澳洲墨尔本还有一座漂亮的房子，所以他们经常去那儿度假。毫无疑问，陈端新和陈汉娘夫妇俩是印尼华人成功故事的又一个典型例子。从雅加达到丹格朗，从茂物到加拉璜，从万隆到斗望，几乎在每个地方都能遇到类似的故事。虽然他们的版本各不相同，但坚韧不拔、吃苦耐劳的品质却是一致的。不过同时也应

该看到，在这众多的成功人士背后，还有千千万万不那么成功、不那么耀眼的普通华人，他们跟印尼其他族裔的居民一样，构成了印尼人口的主体，做着默默无闻的事业，过着普普通通的生活。印尼社会历次排华骚乱，都有仇富的因素在起作用。但把华人等同于富人，并视其为印尼社会不公的罪魁祸首，不仅犯了方向性的错误，而且是对整个印尼华人社会的极大不公正。

晚饭是陈氏夫妇做东，在当地一家中餐馆，品尝了黑胡椒牛肉，味道颇为正宗。孔庙离华人商业街很近，门口正好有一家便宜的旅馆，叫Wisata，没有互联网，有一台破旧的电视。为了图方便，我打算今晚就在这儿住宿，能够洗上热水澡就心满意足了。陈端新先生抢着付了帐，还觉着设施太简陋，有些过意不去。于我却全然不是问题。“一箪食，一瓢饮，在陋巷，人不堪其忧，回不改其乐”。“被褐出闾阖，高步追许由。”我追不上颜回，也追不上许由。要能够一路横穿爪哇岛，沿途拜访主要的孔教礼堂，就算大功告成。

未完待续